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Самосьонок Л. М. Дослідження інноваційної інтеграції як економічної категорії
У статті досліджується співвідношення понять, які визначають процеси спільного розвитку інноваційних систем різних країн. Визначено меха-
нізм і принципи формування спільного інноваційного простору в рамках інтеграційних блоків. На підставі визначення сутнісних ознак і властиво
стей інноваційної інтеграції обґрунтовується доцільність використання даної економічної категорії у дослідженнях інноваційної взаємодії країн 
на сучасному етапі глобалізації.
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как экономической категории
В статье исследуется соотношение понятий, определяющих процес-
сы совместного развития инновационных систем различных стран. 
Определены механизм и принципы формирования совместного инно-
вационного пространства в рамках интеграционных блоков. На осно-
вании определения сущностных признаков и свойств инновационной 
интеграции обоснована целесообразность использования данной эко-
номической категории в исследованиях инновационного взаимодей-
ствия стран на современном этапе глобализации.
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The ratio of the concepts determining processes of joint development of inno-
vative systems of the various countries is investigated in article. The mecha-
nism and principles of joint innovative space formation is determined within 
the framework of integration blocks. The expediency of use of innovative inte-
gration in researches of innovative interaction of the countries at the present 
stage of globalization is proved on the basis of definition of intrinsic attributes 
and properties of the given economic category.
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Перехід до постіндустріальної економіки є немож-
ливим без прискорення інноваційного розвитку, 
оскільки необхідним чинником такого переходу 

є розв'язання глобальних суперечностей, зумовлених 
складною та плинною структурою світового господар-
ства. Інноваційна діяльність виступає одним із найваж-
ливіших чинників розвитку національних економік і сві-
тового господарства в цілому, сприяючи переходу до но-
вого способу виробництва, притаманного постіндустрі-
альній економіці, заснованого на пріоритетності знання 
та інформації як факторів виробництва; прискореному 
розвитку технологій, активній інноваційній діяльності.

Нині в економічній літературі щодо процесів, при-
таманних спільному розвитку національних інноваційних 
систем, і процесів об'єднання та спільного використання 
потенціалів країн у сфері науки, техніки, технологій, інно-
вацій застосовують численні поняття: науково-технічна 
інтеграція (напр., [1]), міжнародна науково-технічна вза-
ємодія (напр., [2]), міжнародне науково-технічне співро-
бітництво (напр., [3]), міжнародна інноваційна діяльність 

(напр., [4]), інтернаціоналізація інноваційної діяльності 
(напр., [5]), міжнародна науково-виробнича кооперація 
(напр., [6]), глобалізація інноваційного розвитку (напр., 
[7]), науково-технічна інтеграція (напр., [8]), міжнародна 
інтеграція в інноваційній сфері (напр., [9]), інноваційна 
інтеграція (напр., [10]) тощо.

Метою даної статті є визначення сутнісних ознак 
і властивостей інноваційної інтеграції як економічної 
категорії.

Інноваційна інтеграція найповніше охоплює сут-
ність інноваційної діяльності на сучасному етапі з при-
таманними їй характерними рисами у вигляді просторо-
вої фрагментації інноваційного процесу та подальшого 
об'єднання цих фрагментів у єдині інноваційні ланцюги; 
активізації дифузії інновацій на регіональному та гло-
бальному рівнях; посилення процесів транснаціоналі-
зації науки, техніки та виробництва; формування між-
народних науково-виробничих мереж; асинхронності та 
диспропорційності інноваційного розвитку різних кра-
їн світу; відкритості національних інноваційних систем; 
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формування регіональних і глобальної інноваційних 
систем тощо. Але таке твердження щодо пріоритетності 
використання терміна «інноваційна інтеграція» вимагає 
доказів доцільності використання обох його компонен-
тів. Необхідним є обґрунтування того, що явищем, яке 
характеризує особливості сучасних інноваційних про-
цесів, є саме інтеграція, а не інтернаціоналізація, коопе-
рація, співробітництво і т. ін., а також того, що інтегру-
вання охоплює всі стадії інноваційного процесу, тобто 
інтеграція є саме інноваційною, а не науково-технічною, 
технологічною, виробничою тощо.

Відправною точкою формування теорії інновацій-
ної інтеграції повинно стати визначення співвід-
ношення понять інтеграції та інтернаціоналізації. 

Тут доречним є вислів Ю. В. Шишкова, який стверджує, 
що інтернаціоналізація означає розвиток міжнародних 
економічних відносин «вшир», тобто мається на увазі 
територіальне розширення міжнародних економічних 
зв'язків, тоді інтеграція означає розвиток міжнародних 
економічних відносин «вглиб», тобто у цьому разі від-
буваються більш глибинні перетворення в економічних 
механізмах учасників міжнародних економічних відно-
син, які беруть участь у процесах інтегрування [11; 12].

Порівняння процесів інтернаціоналізації та інте-
грації, у якій би сфері суспільно-економічного життя 
вони не відбувалися, дозволяє виокремити низку крите-
ріїв, які лежать в основі диференціації цих процесів.

Передусім, інтеграція відрізняється від інтерна-
ціоналізації характером змін, спричинених нею. Якщо 
інтернаціоналізація представляє собою переважно про-
цес кількісний, результат якого виражається у зростанні 
показників, що характеризують стан об'єкта інтернаціо-
налізації, то інтеграція є процесом, що спричиняє якісні 
зміни, які виражаються у зміні структури об'єкта інте-
грації. Для інноваційної діяльності інтернаціоналізація 
має виражатися у збільшенні обсягів торгівлі інновацій-
ною продукцією; в активізації міжнародного руху капіта-
лу, що використовується для фінансування інноваційної 
діяльності; в інтенсифікації руху робочої сили, зайнятої 
в інноваційному процесі, та руху об'єктів інтелектуаль-
ної власності, пов'язаних із інноваційною діяльністю. 
Також у ході інтернаціоналізації інноваційної діяльності 
відбувається розширення кола учасників даного про-
цесу в результаті переходу національних інноваційних 
систем більшості країн та інноваційних систем нижчих 
рівнів до відкритого типу.

Звичайно, інноваційна інтеграція також супрово-
джується зростанням обсягів міжкраїнового руху інно-
ваційної продукції та різноманітних факторів вироб-
ництва, необхідних для здійснення інноваційної діяль-
ності. Однак тут більш важливим результатом є якісні, 
структурні зміни в інноваційних системах різних рівнів 
та в національних економіках в цілому. У ході інтеграції 
відбувається взаємопроникнення, взаємопереплетен-
ня елементів цих систем, які, інтегруючись, утворюють 
єдиний та неподільний організм, функціонування яко-
го є неможливим без налагодження дійового механізму 
взаємодії цих елементів, без поглиблення їх спеціаліза-
ції та кооперації.

У результаті інноваційна інтеграція передбачає 
створення єдиного інноваційного комплексу, інтегро-
ваної інноваційної системи, якій притамане явище си-
нергізму, тобто властивості інтегрованої системи від-
різняються від простої суми властивостей елементів 
даної системи, а самі ці елементи формують складний, 
схильний до самоорганізації механізм, функціонування 
якого підпорядковуються власним закономірностям да-
ної системи [6, с. 10]. Тобто, на відміну від інтернаціона-
лізації, інтеграція передбачає формування інноваційної 
системи нового типу, яка складається з інноваційних 
систем наднаціонального, національного та субнаціо-
нального рівнів, які певним чином модифікуються під 
впливом інтеграційних процесів.

Подібна модифікація інноваційних систем у ре-
зультаті інноваційної інтеграції ґрунтується на 
низці властивостей, притаманних інтеграцій-

ному процесу як такому. Аналіз низки літературних 
джерел вітчизняних і зарубіжних авторів, присвячених 
дослідженню різних аспектів міжнародної економічної 
інтеграції, дозволив виокремити такі істотні властивості 
інтеграційних процесів, які, у тому числі, притаманні і ін-
новаційній інтеграції:

1) поступальний характер інтегрування, тоб-
то інтеграційний процес розвивається поетапно, до-
тримуючись певної послідовності розвитку від нижчих 
ступенів до вищих, але на етапність, рівень і характер 
протікання інтеграційних процесів істотний вплив ма-
ють особливості учасників конкретного інтеграційного 
процесу, їх цілі та інтереси;

2) цілеспрямованість, тобто інтеграційний про-
цес характеризується наявністю цілі його розвитку та 
пріоритетністю даної цілі перед власними цілями учас-
ників даного процесу (суб'єктів інтегрування);

3) організованість, тобто утворення та упоряд-
кування в процесі інтегрування складної мережі взаємо-
зв'язків між суб'єктами інтегрування, а також форму-
вання певної ієрархії цих елементі шляхом об'єднання 
інтегрованих систем нижчих рівнів у інтегровані систе-
ми вищого рівня;

4) цілісність, тобто створення зі складових еле-
ментів єдиної системи, при цьому ці елементи взаємо-
пов'язані та взаємодоповнюють один одного таким чи-
ном, що вилучення окремого елемента є неможливим 
без зміни стану усієї системи.

Важливою характеристикою інтеграційного про-
цесу, який вирізняє його з-поміж інших соціально-
економічних процесів, що протікають на міжнародному 
рівні, є інституціоналізованість. Інноваційна інтегра-
ція передбачає створення наднаціональних інститутів, 
якій формують інтеграційне інституційне середови-
ще, що є сукупністю базових політичних, соціальних, 
нормативно-правових норм і правил, що визначають 
фрейми діяльності суб'єктів інтеграційного процесу в 
контексті їхньої участі у процесах інноваційної інтегра-
ції. Інституційне середовище має на меті регулювання 
процесів інноваційної інтеграції, що протікають в рам-
ках даного інтеграційного об'єднання, визначають спо-
соби, механізми та структури інтеграційної взаємодії.
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Формування інтеграційного інституційного середо-
вища вимагає дотримання таких вимог щодо діяльності 
суб'єктів інноваційної інтеграції:

 відсутність суперництва, конкуренції між цими 
суб'єктами;

 провадження ними скоординованих націо-
нальних інноваційних політик, цілі яких відпо-
відають цілям спільної інноваційної політики 
об'єднання;

 уніфікація національних інституційних серед-
овищ, що визначають фрейми інноваційного 
розвитку та, у тому числі, участі у процесах ін-
новаційної інтеграції;

 легітимізація участі в процесах інноваційної 
інтеграції, яка передбачає створення або удо-
сконалення національної нормативно-правової 
бази з метою її гармонізації із наднаціональною 
нормативно-правовою базою, що регулює про-
тікання процесів інноваційної інтеграції в рам-
ках даного об'єднання [13 – 16].

Така ситуація зумовлює необхідність певних по-
ступок з боку суб'єктів інноваційної інтеграції, які 
виражаються, зокрема, в обмеженні національно-

го суверенітету при вирішенні питань, які лежать у фоку-
сі процесу інноваційної інтеграції. У ході інноваційної ін-
теграції країни, що інтегруються, мають провадити наці-
ональні інноваційні політики, які відповідають спільній 
інноваційній політиці, розробленій на наднаціо нальному 
рівні учасниками інтеграційного об'єднання. При цьому 
важливим є пошук балансу між дотриманням національ-
них інтересів у сфері інноваційного розвитку та забезпе-
ченням умов для досягнення цілей конкретного проекту 
інноваційної інтеграції.

Обмеження щодо суверенітету у прийнятті рішень 
притаманні не лише процесам інноваційної інтеграції, 
що протікають на макроекономічному рівні, але й мікро-
рівневим інтеграційним процесам. Підприємства різних 
країн, що інтегруються з метою провадження спільної ін-
новаційної діяльності з метою зменшення її ризикованос-
ті та підвищення ефективності, при створенні спільних 
органів управління, які в цілому функціо нально відпові-
дають наднаціональним органам макрорівневого інтегра-
ційного об'єднання, мають делегувати частину повнова-
жень у сфері управління інноваційною діяльністю таким 
спільним органам і підпорядковувати та гармонізувати 
власні рішення щодо стратегічного та тактичного управ-
ління інноваційною діяльністю даного мікрорівневого 
суб'єкта інтегрування відповідним рішенням спільного 
органу управління [14, с. 10; 15, с. 28]. Навіть при форму-
ванні мікрорівневого інтеграційного об'єднання децен-
тралізованого або частково централізованого типу інте-
грування охоплюватиме функції, які відповідають меті 
інтегрування (у даному контексті – інноваційну функцію 
підприємств – суб'єктів інтегрування), а отже суб'єкти 
інтеграційного процесу матимуть за необхідне розробля-
ти та впроваджувати заходи у даній сфері та, відповідно, 
узгоджувати індивідуальні стратегії зі спільними стратегі-
ями інтеграційного об'єднання [16, с. 71 – 72].

Але втрата певної частки суверенітету від участі в 
інтеграційних процесах загалом є незрівняною з виго-
дами, яке несе інтегрування його учасникам. Якщо звер-
нутися до концепцій «позитивної» та «негативної» інте-
грації, які ґрунтуються, відповідно, на дирижистській та 
неоліберальній теоріях інтеграції (ці терміни було запро-
поновано Я. Тінбергеном [17, с. 18] та й нині вони достат-
ньо широко використовуються, то основні наслідки інно-
ваційної інтеграції можна виразити як створення якісно 
нового інституційного та економічного середо вища для 
ведення інноваційної діяльності («позитивна» інтегра-
ція) та в усуненні міжкраїнових бар'єрів на шляху руху 
ресурсів і факторів виробництва, необхідних для здій-
снення інноваційної діяльності, а також результатів такої 
діяльності, якими на різних етапах інноваційного проце-
су можуть бути знання, технології, інноваційні проміжні 
та кінцеві товари та послуги («негативна» інтеграція).

Формування власного інституційного середови-
ща інтеграційного об'єднання як атрибут інноваційної 
інтеграції вже розглядався вище. Щодо формування 
спільного економічного середовища в ході процесу ін-
новаційної інтеграції, то тут відбувається, з одного боку, 
фізичне розширення економічного простору за рахунок 
об'єднання економічних просторів ведення інноваційної 
діяльності країн (або мікроекономічних суб'єктів) що ін-
тегруються, а з іншого – формується якісно новий, спіль-
ний економічний простір ведення економічної діяльнос-
ті, нові властивості якого зумовлені такими явищами, як 
економія масштабу, синергетичний ефект інтегрування, 
трансформація конкурентних відносин між учасниками 
інтеграційного об'єднання на коопераційні відносини 
тощо. Особливості нового, інтегрованого економічного 
простору ведення інноваційної діяльності визначаються 
одночасно як структурними, інституційними та інш. осо-
бливостями кожного конкретного суб'єкту інтегрування, 
так і структурними та інституційними особливостями 
інтеграційного утворення в цілому.

Створення спільного економічного та інститу-
ційного середовища в процесі інноваційної ін-
теграції як прояв «позитивної» інтеграції тісно 

пов'язане з проявами «негативної» інтеграції, які вира-
жаються у скасуванні, руйнуванні міжкраїнових бар'єрів 
різних типів, які перешкоджають формуванню цих се-
редовищ. Характер бар'єрів, що підлягають скасуванню 
в процесі інноваційної інтеграції, визначається формами 
та каналами поширення інновацій, які використовують-
ся суб'єктами інтегрування в процесі взаємного обміну 
ресурсами, проміжними та кінцевими продуктами інно-
ваційної діяльності. Такі бар'єри зазвичай включають:

 торговельні бар'єри, які перешкоджають руху 
інноваційних товарів і послуг, так само як і си-
ровини, матеріалів, різноманітних напівфабри-
катів, машин, обладнання, деталей до них, необ-
хідних для виробництва інноваційної продукції;

 бар'єри на шляху міжкраїнового руху капіталу, 
що має бути інвестований у підприємства, про-
екти, заходи, пов'язані з веденням інноваційної 
діяльності;
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 бар'єри, що перешкоджають руху робочої сили, 
зайнятої в інноваційному процесі,– науковців, 
науково-технічних, інженерних працівників, 
фахівців у сфері виробництва, маркетингу, збу-
ту інноваційної продукції тощо;

 бар'єри на шляху специфічних для інноваційної 
діяльності факторів виробництва – знання, ін-
формації, технологій, об'єктів інтелектуальної 
власності тощо.

На відміну від інноваційної інтеграції інтернаціо-
налізація інноваційної діяльності не передбачає 
ні «позитивної» трансформації спільного про-

стору ведення інноваційної діяльності шляхом створен-
ня нового інституційного та економічного середовища, 
ні «негативної» його трансформації на засадах скасуван-
ня бар'єрів між елементами цього простору. Тобто інтер-
націоналізація інноваційної діяльності за своєю приро-
дою спричиняє єдину трансформацію простору ведення 
інноваційної діяльності – його територіальне розши-
рення, але структура даного простору залишається не-
змінною: між його елементами, які представляють со-
бою середовище ведення інноваційної діяльності, між її 
суб'єктами налагоджується мережа взаємозв'язків, проте 
ці елементи не змінюють своєї сутності; не відбувається 
їхнє об'єднання у більш складні одиниці, а пріоритетним 
мотивом участі суб'єктів у процесах інтернаціоналізації 
інноваційної діяльності залишаються власні інтереси, 
які не потребують координації та уніфікації з інтереса-
ми інших учасників даного процесу. Натомість у процесі 
інноваційної інтеграції формуються нові суб'єкти інно-
ваційної діяльності – інтегровані наднаціональні органи, 
і інтереси учасників інтеграційного процесу мають під-
порядковуватися та узгоджуватися з інтересами розвит-
ку усього інтеграційного угруповання.

Формування спільного інноваційного середовища 
в умовах інноваційної інтеграції передбачає необхідність 

приведення у відповідність до нього інноваційних серед-
овищ суб'єктів інтегрування. Зокрема, це виражається 
у створенні нової ієрархії регулювання інноваційної ді-
яльності, коли мають вертикальні регулятивні зв'язки 
між суб'єктами інтеграційного процесу (від наднаціо-
нального рівня до мікроекономічного рівня) з різних 
країн, тоді як регулювання процесів інтернаціоналізації 
інноваційної діяльності відбувається звичайно в рамках 
однієї країни, а на міжнародному рівні інституціоналі-
зовані регулятивні зв'язки практично відсутні, а взаєм-
не регулювання має переважно ситуативний характер, 
тобто регулювання інноваційної діяльності відбувається 
оперативно, під впливом конкретних чинників, обумов-
лених інтернаціоналізацією інноваційної діяльності.

У процесі інноваційної інтеграції формується чіт-
ко виражена вертикаль регулювання інноваційної ді-
яльності: від наднаціонального (інтеграційного) рівня, 
спільного для всіх учасників інтеграційного процесу, 
через макроекономічний та мезоекономічний до мікро-
економічного рівня. У ході інтернаціоналізації іннова-
ційної діяльності відсутнім є наднаціональний рівень 
регулювання, який об'єднує в єдине ціле вертикальні 
ланцюги регулювання інноваційної діяльності в рамках 
окремих країн (рис. 1).

Проведений компаративний аналіз процесів інно-
ваційної інтеграції та інтернаціоналізації інноваційної 
діяльності дозволив відокремити низку їх сутнісних 
особливостей та спільних рис, представлених у табл. 1.

ВИСНОВКИ
В обох досліджуваних процесах має місце регу-

лятивний взаємний вплив між суб'єктами інноваційної 
діяльності з різних країн, однак цей вплив носить опосе-
редкований характер та виражається у взаємному при-
стосуванні регулятивних систем з метою спрощення 
взаємодії на відповідному рівні. 

Рис. 1. Регулювання інноваційної діяльності в умовах інноваційної інтеграції (а) та інтернаціоналізації (б) 
інноваційної діяльності

Макроекономічний
рівень

Мікроекономічний
рівень

Мезоекономічний
рівень

Макроекономічний
рівень

Мікроекономічний
рівень

Мезоекономічний
рівень

Макроекономічний
рівень

Мікроекономічний
рівень

Мезоекономічний
рівень

Макроекономічний
рівень

Мікроекономічний
рівень

Мезоекономічний
рівень

Наднаціональний
рівень

Країна БКраїна А Країна БКраїна А

а) б)

– власне регулювання інноваційної діяльності; 
– вплив суб'єктів інноваційної діяльності на різні рівні її регулювання.
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Таблиця 1

Сутнісні ознаки інноваційної інтеграції та інтернаціоналізації інноваційної діяльності

Інноваційна інтеграція Інтернаціоналізація інноваційної діяльнос-ті

Спільні риси

Носить об'єктивний характер, зумовлений особливостями розвитку світового господарства та окремих національних еконо-
мік, що беруть участь у процесах інноваційної інтегра-ції/інтернаціоналізації інноваційної діяльності

Ґрунтується на процесах міжнародної інноваційної співпраці, зумовленої міжнародним поділом праці та міжнародною коопе-
рацією праці

Супроводжується зростанням обсягів міжкраїнового руху інноваційної продукції та факторів виробництва, необхідних для 
здійснення інноваційної діяльності

Охоплює макро-, мезо- та мікроекономічний рівні інноваційної діяльності; інноваційних систем та їх регулювання

Особливості

Спричиняє якісні зміни інвазійної діяльності суб'єктів інте-
грування

Спричиняє кількісні зміни інноваційної діяльності суб'єктів 
інтернаціоналізації

Зумовлює формування інтегрованих інноваційних систем  
і трансформацію інноваційних систем суб'єктів інтегрування

Зумовлює взаємодію існуючих інноваційних систем суб'єктів 
інтернаціоналізації

Зумовлює формування інтеграційних (наднаціональних)  
інститутів і трансформацію інституційних середовищ 
суб'єктів інтегрування

Зберігає існуючі інституційні середовища суб'єктів інтернаці-
оналізації

Вимагає легітимізації інтеграційного процесу Не вимагає легітимізації процесів інтернаціоналізації

Призводить до обмеження суверенітету суб'єктів інтегруван-
ня через делегування частини повноважень щодо прийняття 
рішень у сфері інноваційної діяльності та її регулювання інте-
граційним органам

Зберігає у повному обсязі суверенітет суб'єктів інтернаціона-
лізації щодо прийняття рішень у сфері інноваційної діяльнос-
ті та її регулювання 

Вимагає координації та гармонізації інноваційний політик  
і стратегій суб'єктів інтегрування

Зберігає незалежність інноваційних політик і стратегій 
суб'єктів інтернаціоналізації

Зумовлює «позитивну» та «негативну» трансформацію 
середо вища ведення інноваційної діяльності

Спричиняє лише територіальну трансформацію середовища 
ведення інноваційної діяльності

Формує ієрархічну регулятивну систему з переважанням вер-
тикальних зв'язків за участю наднаціонального (інтеграційного) 
рівня регулювання

Об'єднує національні ієрархічні регулятивні системи міжна-
родними горизонтальними та діагональними зв'язками, що 
відображають взаємний регулятивний вплив суб'єктів інно-
ваційної діяльності різних країн

Взаємний регулятивний вплив між суб'єктами 
інноваційної діяльності різних країн в умовах іннова-
ційної інтеграції здійснюється через наднаціональний 
рівень регулювання: цей вплив ураховується при фор-
муванні та/або модифікації наднаціонального рівня 
регулювання інноваційної діяльності, тоді як в ході ін-
тернаціоналізації інноваційної діяльності такий вплив 
здійснюється безпосередньо на окремі рівні регулюван-
ня інноваційної діяльності даної країни.

Таким чином, інноваційна інтеграція, подібно до 
економічної інтеграції, означає якісне перетво-
рення, модифікацію суб'єктів інтегрування з од-

ночасним створенням спільних інститутів інтеграційно-
го рівня. При цьому модифікація суб'єктів інтегрування 
спрямована на зрощення, взаємне переплетення їх інно-
ваційних систем, тоді як в ході інтернаціоналізації інно-
ваційної діяльності відсутнім є наднаціональний рівень, а 
інноваційні системи суб'єктів даного процесу лише зазна-
ють незначних змін, зумовлених необхідністю їх взаємно-
го пристосування.

Тобто інноваційна інтеграція являє собою більш 
глибинний процес трансформації інноваційних систем 
суб'єктів інтегрування, у результаті чого створюється 

єдиний «організм» – єдиний суб'єкт інноваційної діяль-
ності, який невід'ємно включає в себе трансформовані 
відповідним чином суб'єкти інноваційної діяльності ниж-
чих рівнів.                     
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